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Part A

Answer any ten questions.

Each question carries 2 marks.
 

1.   समानलिङ्गकस्थले तथा नियमः -लिखत।

2.   समासस्थले आकाङ्क्षास्वरूपं किम् ?

3.   नीलं घटमानय अत्र कर्मत्वस्य कु त्रान्वयः  ?

4.   असाधारण्यं किम् ?

5.   नीलो घट इत्यत्र विशेषणविभक्तेः  तादात्म्यरूपाभेदस्वरूपं लिखत।

6.   क्रियाविशेषणानां क्लीबत्वं कर्मत्वं च इत्यनुशासनस्य आशयं लिखत।

7.   अर्धपिप्पली इत्यत्र पिप्पलीति पदस्य लाक्षणिकार्थं लिखत।

8.   घटो न नीलः  इत्यत्र नञर्थः  कः ?

9.   दण्डवान् रक्तदण्डवान् -अत्र शाब्दबोधं लिखत।

10.   भेदान्वयबोधः  के षां कथं जायते ?

11.   विशेषणतावच्छे दकं  नाम किम् ?

12.   न कलञ्जं भक्षयेत् - शाब्दबोधं लिखत।

(10×2=20)

Part B

Answer any six questions.

Each question carries 5 marks.
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13.   दधि सुन्दरं  इत्यत्र दधिपदोत्तरं  विभक्तेरसत्वेपि न क्षतिः  -विशदयत।

14.   भेदप्रतियोगिकाभावत्वमेव अभेदः  चेत् नीलं जलं इत्यस्य प्रामाणिकत्वं स्यात्- स्पष्टयत।

15.   तत्तद्व्यक्तित्वावच्छिन्नाभेदस्य विशेषणविभक्त्यर्थत्वे दोषाः  प्रदर्शयत।

16.   विशेषणतावच्छे दकावच्छिन्नायाः  एव प्रतियोगितायाः  अभावे संबन्धतया भानं- विशदयत।

17.   दण्डवान् दण्डवान् इत्यत्र अभेदान्वयो न स्यात्- विशदयत।

18.   पाकं  पचति इति न प्रयोगः - विशदयत।

19.   मुखं चन्द्रः  -शाब्दबोधं विशदयत।

20.   पचति चैत्रः अत्र कृ तेः  संसर्गत्वभानमेवोचितम्- विशदयत।

21.   न हि पुरुषो न राज्ञः  इत्यत्र स्वत्वादिसंबन्धावच्छिन्नप्रतियोगिताकराजाद्यभाव एव प्रतीयते- विशदयत।

(6×5=30)

Part C

Answer any two questions.

Each question carries 15 marks.
 

22.   साजात्यं च विभक्तिविभाजकप्रथमात्वादिना न तु समानानुपूर्वीकत्वं साजात्यं- विशदयत।

23.   संपन्नो व्रीहिरित्यत्र न के वलं एकत्वं एकवचनार्थं विशदयत।

24.   वेदाः  प्रमाणं इत्यत्र पदार्थः  पदार्थेनान्वेति इति व्युत्पत्तिविरोधः  नास्ति -विशदयत।

25.   पचन्तौ पश्यति पचमानौ पश्यति इत्यादि प्रयोगप्रसंगस्य दुर्वारत्वात्- विशदयत।

(2×15=30)
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